Calcul trigonométrique

v
u Les rapports trigonométriques d’un angle aigu

N

Vocabulaire

ABC est un triangle rectangle en A
On considere I’angle ABC

Hypothénuse

Coté opposé a I’angle ABC —>

ique

Y Remarque

tr

% De méme pour I’angle A/C\B, le coté adjacent est AC et le coté opposé est AB

7

igonomé

* Les deux angles ABC et ACB sont aigus, c’est a dire : 0° < ABC < 90° et
0° < ACB < 90°

% L hypoténuse est le plus grand co6té parmi les cdtés d’un triangle rectangle

Définition
D> Définition

Dans un triangle ABC rectangle en A, les rapports trigonométriques de 1’angle ABC sont :

Calcul tr

AB —_ —_—
¥ Le rapport BC s’appelle le cosinus de I’angle ABC symbolisé par cosABC

cos ABC — Coté adjacent a, I’angle ABC _ AB
hypothénuse BC

Chapitre :

AC —_ —_—
% Le rapport BC s’appelle le sinus de ’angle ABC symbolisé par sinABC

SinABC — Coté opposé a} angle ABC _ ‘E
hypothénuse BC




Section I« Les rapports trigonométriques d’un angle aigu

»

AC —_ —_—

% Le rapport 1B s’appelle la tangente de ’angle ABC symbolisé par tan ABC
CoSABC — Coté opposé a I’angle A/E\E _ IE
Coté adjacent 2 I’angle ABC ~ AB

Exemple

Soit ABC un triangle rectangle en A tel que : AB = 3cm, AC = 4cm et BC = S5cm
Calculer les rapports trigonométriques de 1’angle ABC et de 1’angle ACB

| Solution

Y% Calcul des rapports trigonométriques de I’angle ABC

e g 808 80
)
s

—  AB 3
- ABC:—Z—:O6
- C
& sinABC ="~ =-=0.8
ke
@ tanABC = — = -
AB 3
- 4cm Scm
¥ Calcul des rapports trigonométriques de 1’angle ACB
— AC 4
@ cosABC=— =-=0.8
A5 3 N =
' 1 ACE p—— s — O
@ sinACB gg g 0.6 A e B E
- t 14/-\3 = —— = - = .7 =
@ tanAC ac -2 0.75 =
Q
g
Application <
Soit ABC un triangle tel que : AB =2, AC = 2v/3etBC =4 ﬁ
Montrer que le triangle ABC est rectangle =
Calculer les rapports trigonométriques de 1’angle ABC S
Calculer les rapports trigonométriques de 1’angle ACB —
=
e
A
<
o
Q
—
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' Solution

Montrons que le triangle ABC est rec- & cosABC — AB _ 2 _ 1 —05
tangle BC 4 ¥ 2 /3
AB* =27 =4 e sindpc— 2C _2v3 _ V3
, 2 BC il/_ 2
Ona§AC? = (2v3) =12 cuniie=2C 25
BC?*=4>=16 _ ’
OnaAB?+AC2 —4+12— 16 C'alculons ,les rapports - trigonome-
2 triques de I’angle ACB
et BC- =16 AC 23 V3
Donc AB2 + AC? = BC? & CosABC — -~ =2V _V°
Donc, d’apres le théoreme réciproque . If]g ) 4 1 2
de Pythagore, le triangle ABC est rec- * sinACB = e 1-3°" 0.5
tangle en A — 2 1
- tanACB:14—C:—2 3:—3:
Calculons les rapports trigonomé- V3
triques de 1’angle ABC 3

L’emploi de la calculatrice dans le cachom(ﬁque

© En employant la calculatrice, calculer les valeurs approchés des rapports trigonométriques de
I’angle o¢ = 30°
Ona:

1
w c0s30° =0.86 w 5in30° = 3 =0.5 w tan30° = 0.57

® En employant la calculatrice, trouver la valeur de 1’angle o dont les rapports trigonométriques

) . 1 2
sont respectivement : cos o] = 0.5, sino, = 5= ettanoiz = 1

En touchant les boutons | Shift| + <| Cos | ou | Sin | ou| Tan |> on trouve :

- o = 60° - op =45° - o3 =45°
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m Relation entre les rapports trigonométriques d’un angle aigu

1.CHAPTER 1

[r Proposition : relation entre cos et sin d’un angle aigu

Soit o la mesure d’un angle aigu 0° < o < 90°
Ona0<cosa<1etO<sina < 1etcos?a+sina =1
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v Remarque

cos’a =1—sin*a

* cos>a+sina=1= .5 9
sin“o =1 —cos“ o

* C’est a dire, si on sait cos (sin), on peut calculer le sin (cos)

% On écrit cos®x ou (cosx)2 et pas cosx> (de méme pour sin)

Exemple

2
Soit o 1a mesure d’un angle aigu tel que cos o = 3

calculer sin @

| Solution

Calculons sin o

2
2 4
On sait que : cos? o +sin o = 1, donc (5) +sin? o = 1, donc 9 +sinfa=1

4 5 5
Donc sin?a =1 — 9 donc sin? o = 9 donc sino = \/j

9
V5

Al ino = —
ors Sin 3

=
=)
=4
L]
&
e
=
=
Application g
Simplifier les expressions suivantes : 8
L]
2 ") N2 Y &
* A=2cos“x+3sin“x—1 * B = (cosx+sinx)” + (cosx — sinx) :
% C = sin*x —sin®x +cos?x — cos* x % D = cos*x+2cos?xsin®x + sin* x 8
)
(Solution 3
Solution
Simplifions les expressions proposées \n
&
=
e
=9
<
o
e
-
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¥ A = 2cos?x+3sinfx—1 ¥ C = sin*x—sin?x+cos?x— cos*x
= 2cos?x+2sin®x+sinx— 1 = sinzx(sinzx— 1) + cos? (coszx— 1)
=2 (coszx + sin? x) + sin®x— 1 = —sin®xcos?x+ sin®xcos?x
= 2+4sin®x—1 =0
. = 1+sin’x ¥ D = cos*x+2cosZxsin®x+sin*x
B . \2 ) D 2.\2 2.2 .2 \2
- ¥ B = (cosx+sinx)”+ (cosx—sinx) = (cos?x)” +2cos®xsin®x+ (sin”x)
) ) : 2
] = cos?x+2cosxsinx + sin?x = (coszx + sin? x)
]
m—
— +cos” x —2cosxsinx + sin“ x =1
]
|
= cos?x+sin%x+ cos?x+ sin®x = 1
= 141
= 2

Proposition : Mon—eh cos et sin et tan d’un angle aigu

Soit ¢ la mesure d’un angle aigu 0° < o < 90°

=
=
o
L
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4
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!
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]
-
<
o

Onatano = — =
sin o R
=
e
Z
v Remarque i
<
. o
SINO =tan & X COS &
cCoSs X
¥ otan o = — = sin o
sin & COoS Ol =
tan

% o la mesure d’un angle aigu, on a tano > 0
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— Exemple

Soit x la mesure d’un angle aigu tel que tanx = 2v/2
Calculer cosx et sinx

Soit x la mesure d’un angle aigu tel que sinx = 3
Calculer tanx

| Solution

Calculons cosx et sinx

sinx sinx o
On atanx = ——, donc 2v/2 = ——, c’est a dire sinx = 2v/2cosx
COSX CcoSX

2
Or sin? +cos?x = 1, donc (2\/§cosx) +costx=1

1
Donc 8cos?x+ cos?x = 1, donc 9cos?x = 1, donc cos®x = 5

1 1
D’ol cosx = \/; (car cosx > 0) donc cosx = 3

1
Or sinx = 2v/2cosx donc sinx = 2v/2 x

3
2V2

Alors sinx = v~
orSs Sinx 3

J

Calculons tanx
Calculons d’abord cosx

2
5 5
On a cos?x + sin?x = 1, donc cosZx + <\/T_> =1, donc cos?x + 5 =1

=
=
o
L
=
[
=
=
@)
4
o
<)
!
=
[
=
=}
]
-
<
o

5 4
Donc cos?x = 1 — =, donc cos’x = —
9 9
4
D’oui cosx = \/; (car cosx > 0)
2
Alors cosx = 3
V5
sinx 3 V5 3 35
Onatanx=—=—2"=""x-_=""-= =
cosx 2 372 6 »
s A
5 A
Alors tanx = — é
2
Q
—
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Proposition : les rapports trigonométriques de deux angles complémentaires

Soit x et y les mesures de deux angles complémentaires, c’est a dire x +y = 90°

Alors
C
cosXx = siny
sinx = cosy y
tanx = ——
tany X
A B
— Exemple
1
Y% sin70° = cos20° * co0s30° = sin60° * tan15° =
tan75°
1
Y% sin80° = cos 10° %* cos45° =sin45° * tan11° =
tan79°
Application =)
Calculer o
A = c0s5° + 25in? 22° — §in85° + 2sin?68° £
B = cos? 14° + cos? 28° + cos> 76° -+ cos? 62° §
C = 55in?34° +3cos” 11° 4 5sin” 56° 4- 3 cos> 79° g
&
o
( Solution &
=
Calculons A = cos 5° + 2sin?22° — sin85° + 2 sin” 68° S
<
_ o :.2~A0 : o :2 £Qo Q
* A = co0s5°+2sin“22° —sin85° + 2sin” 68
—
— o557+ 25in?22° — cos57+ 2 cos? 22° é
&
<
— 2 (5in®22° 4 c0s222°) 5
—
= 2x1
=1
Calculons B = cos? 14° 4 cos?28° + cos® 76° 4- cos? 62°
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B = cos?14° 4 cos?28° + cos® 76° + cos? 62°
cos? 14° 4 cos? 76° 4 cos? 28° + cos? 62°
cos? 14° + sin? 14° + cos? 28° + sin” 28°
1+1

= 2
Calculons C = 5sin?34° +3cos? 11° + 5sin” 56° + 3 cos> 79°

¥ C = 5sin?34°+3¢co0s?11°+5sin%56° + 3cos279°

= 5sin234° 4+ 55in?56° + 3 cos? 11° + 3cos? 79°

*
I I |

= 5sin%34° +5¢c0s234° +3cos?11° +3sin%11°
=5 (sin2 34° + cos? 34°) +3 (cos2 11° + sin? 11°)

= 543

Angles patﬂtuﬁs 4

=
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=4
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=
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<
Q

X 0° 30° 45° 60° 90° -
~
=

sinx 0 ! V2 v3 1 =
2 2 7 =
—~— O
cos 1 v3 2 ! 0 =
; g 2 2 2
tanx 0 ? 1 V3 Indéfinie
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Exemple
Simplifier : F = V/20845° + sin?30° + sin? 60° + v/3 tan 30°

| Solution

Simplifions F = v/2cos45° + sin® 30° + sin® 60° 4 v/3 tan 30°

¥ F = 1/2c0s45° +sin?30° + sin?60° + /3 tan 30°

vz (1 (v3) J3
= \/§X7+<§) +<7> +\/§XT

3 4
—1+-+1

—2+1+3+
2 4 4 3 4

= 1+1+1=3

#» Résultats supplémentaires

J

) 1 .2 tan® x
cos X = ———— et Sin“x = ————
1 4 tan-x 1 4 tan“x =
S
ye . O
Démonstration =
) =
sin” x N
1 1 tanzx 2 =
—— = COS“ X
1 +tanx inx ) 2 v - = LosTx g
S’ 1 +tan2x 2
1+ sinx =
COSX I+ — S
COSX =
1 sin” x B
= W 2 =
sin” x — _Cos"x =
1+ 2 N sin? S
COS* X 1+ X j:
1 cqs%x @)
= ————— sin” x
cos“x—+sin“x cos2x -
2 = —S .5
Cos“x cos2x + sin® x &
cos®x cosZx =
- 2 ) ) =
COs“x+ s x sin“x 5
B cos? x cos2x +sin%x —
1 sinx
1
= cosx
— sin®x
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